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Gemeinderatssitzung vom 21.07.2020 

 
Öffentliche Sitzung 
TOP 5 
 

 
Umsetzung der EU-Richtline „INSPIRE“ zur Digitalisierung von 

Bebauungsplänen 
 - Auftragsvergabe - 

 
 
Die EU-Richtlinie „INSPIRE“ (Richtlinie 2007/2/EG) soll eine europaweite einheitliche 
Geodateninfrastruktur schaffen, damit wichtige Daten, auch von angrenzenden Gebieten 
gelesen und auch inhaltlich sofort verstanden werden. „Ein Fluss zum Beispiel hört nicht an 
der Grenze auf zu fließen“.  
 
Ein Schritt von noch vielen zu einem einheitlichen Geodatensatz ist die Digitalisierung von 
Bebauungsplänen. Nach dem Zeitraster für die Umsetzung müssen bis zum 21.10.2020 alle 
bereits digitalisierten, also als PDF o.ä. vorhandene Bebauungspläne technisch in das 
Datenformat „X-Planung“ transformiert werden. Diese müssen dann auch öffentlich dauerhaft 
zugänglich sein. In Anlage 4 finden Sie dazu weitere Informationen.  
 
Zukünftig sollen bzw. müssen bei der Erstellung von Bebauungsplänen und ähnlichen 
Satzungen darauf geachtet werden, diese auch gleich in X-Planung erstellen zu lassen.   
 
Im Landkreis wird jedoch erst eine endgültige Umsetzung bis Mitte 2021 angepeilt. 
Die Gemeinde Waldburg beabsichtigt, dieses Thema trotzdem bereits jetzt anzugehen. Dies 
geschieht aus den Gründen der Gesetzes- und Richtlinienkonformität und vor allem erhofft 
sich die Verwaltung eine nachhaltige Erleichterung der Arbeit im Haus. Alle Bebauungspläne 
wären digitalisiert und mit allen relevanten Informationen, wie dem Textteil hinterlegt. Die 
häufige Suche in den Unterlagen würde entfallen. Zudem könnte man ein Zwischenprodukt 
bei der Transformation in X-Planung (Sharp-Dateien) direkt in das GIS-System einpflegen 
und sich somit immer den Planteil anzeigen lassen.  
 
Zudem besteht die Absicht, neben den 37 bereits gescannten Bebauungsplänen (inkl. 
Innenbereichssatzungen etc.) auch die 3 nur in Papierform vorhandenen Bebauungspläne 
mit zu erledigen. 
 
Der Ablauf der gesamten angesprochenen Umsetzung erfolgt grob in drei Schritten 
(genannt: Rolle): 

- Erfassung und Bereitstellung in X-Planung 
- Zusammenführung und Qualitätssicherung 
- Online-Bereitstellung der X-Planungsdaten (evtl. über GVV) 

 
Für die hier relevanten Rollen 1 und 2 haben wir bei fünf Dienstleistern und Ingenieurbüros 
angefragt. Zwei davon haben uns ein Angebot zukommen lassen (vgl. Anlage 2 und 3 
intern). Rolle 3 soll anschließend gemeinsam über den GVV Gullen erledigt werden. 
 
 
Im Haushalt sind hierfür 5.000,-€ angesetzt. 
 
Die Verwaltung empfiehlt die Vergabe an die wirtschaftlichste Bieterin / den wirtschaftlichsten 
Bieter (vgl. Anlage 3). 
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Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat beschließt die Vergabe der Transformation von Bebauungsplänen in das 
Dateienformat „X-Planung“ an das in Anlage 3 befindliche Angebot.  
 
Zukünftig wird ein X-Planungs-Modell bei allen Planungsleistungen zwingend mit beauftragt 
und anschließend bereitgestellt. 


